

## ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

### ΓΙΑ ΠΟΙΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΙΛΑΝΕ ?

Τελικά υπάρχουν πολλές επαναστατικές δυνάμεις στην Αντιπροσωπεία μας και δεν το είχαμε αντιληφθεί. Μας τείνουν μάλιστα και το χέρι για συνεργασίες ενάντια στις 2 μεγάλες παρατάξεις, λες και στην ηγεσία του ΤΕΕ δεν είναι πρόεδρος προερχόμενος από τις γραμμές τους.

Στη Διοικούσα δε Επιτροπή έχει αναπτυχθεί τόση δραστηριότητα που κατά τα λεγόμενα του συνάδελφου Θόδωρου Κουτσούγερα αυτές οι δράσεις : « θα ήταν ικανές να οδηγήσουν στο ασφαλές συμπέρασμα ότι υπάρχει ένας, αν όχι ικανοποιητικός, τουλάχιστον αξιοπρεπής απολογισμός δράσης για τη διετία που κλείνει σε λίγο η παρούσα Διοίκηση του ΤΕΕ Πελ/σου. Είναι επίσης βέβαιο ότι σ' αυτόν τον απολογισμό έχουμε συνεισφέρει τα μέγιστα σαν παράταξη ».

Όμως το πρόβλημα εντοπίζεται κατά τα λεγόμενά του, στο ότι η σύνδεση της ΔΕ με τα μέλη της Αντιπροσωπείας και των Νομαρχιακών Επιτροπών καθώς και των Μονίμων Επιτροπών είναι ανύπαρκτη και κατ' επέκταση γι' αυτό είναι δύσκολη η κινητοποίησή τους.

Παρακάτω δε εκτιμά ότι « ήταν μικρή η συμμετοχή των συναδέλφων πέρσι τέτοιο καιρό ( Φλεβάρης 2008 ) , στις συνεχείς κινητοποιήσεις για το ΤΣΜΕΔΕ, όταν όλα τα όργανα του Τμήματος βρίσκονταν σε εγρήγορση ».

Κατά τη γνώμη μας η μικρή συμμετοχή στις κινητοποιήσεις, η αδιαφορία που δείχνουν οι συνάδελφοι έχει να κάνει πρώτα και κύρια με το ότι διαπιστώνουν, ότι το ΤΕΕ με την πολιτική που ακολουθεί, δεν εκφράζει πλέον αντικειμενικά τα συμφέροντα της πλειοψηφίας των μηχανικών. Οι τοποθετήσεις του έρχονται ακόμα και σε μετωπική σύγκρουση μαζί τους. Να μερικά παραδείγματα, σταθμοί, για να κρίνουμε ποιών τα συμφέροντα εξυπηρετούνται.

#### 1. Ασφαλιστικό

Οι παρατάξεις της πλειοψηφίας του ΤΕΕ (ΠΑΣΚ, ΔΚΜ, ΔΑΠ, ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ κλπ ) συμμετείχαν στο στημένο διάλογο της κυβέρνησης για το ασφαλιστικό και στις 2-6-06 η ΔΕ αποδέχθηκε ομόφωνα το κυβερνητικό νομοσχέδιο. Με το νομοσχέδιο:

- Προωθείται η ανταποδοτικότητα, η ατομική ευθύνη του κάθε συναδέλφου για την ασφαλιστική του κάλυψη με την απουσία κρατικής χρηματοδότησης στο σκέλος της ειδικής προσαύξησης στον κλάδο της πρόσθετης ασφάλισης και στον κλάδο εφάπαξ ( όπου απουσιάζει και η εργοδοτική εισφορά ) .
- Αυξάνονται οι εισφορές των ασφαλισμένων, έως και το δπλάσιο του κατά το έτος 1991, μέσου μηνιαίου ΑΕΠ, με πενιχρές αυξήσεις των παροχών.
- Διαχωρίζει τη βάση του υπολογισμού των εισφορών των ασφαλισμένων πριν και μετά την 1 – 1 – 1993.
- Εισάγει τον κλάδο προνομιακών παροχών, χωρίς να εγγυάται, ούτε καν τις καλύψεις του ΙΚΑ κλπ, κλπ.

Με λίγα λόγια προωθεί τη « στρατηγική της Λισαβώνας » της ΕΕ, δηλαδή τη μείωση του μισθολογικού κόστους που ζητάνε οι πλουτοκράτες.

#### 2. Επαγγελματική ισοτιμία ΑΕΙ – ΤΕΙ

Αντιτάχθηκαν οι παρατάξεις της πλειοψηφίας του ΤΕΕ στην περίφημη « συνθήκη της Bologna », η οποία ενιαιοποιεί όλο το υφιστάμενο κοινοτικό νομικό πλαίσιο για τις επαγγελματικές ισοτιμίες? Ο πυρήνας της « συνθήκης της Bologna » είναι η **αποσύνδεση του πτυχίου**

**από το επάγγελμα, ή στην κοινή κοινοτική ορολογία, των ακαδημαϊκών από τις επαγγελματικές ισοτιμίες. Την αποσύνδεση αυτή το ΤΕΕ δεν την αμφισβήτησε ποτέ!**

Εκείνο που καίει την πλειοψηφία του ΤΕΕ είναι η διασφάλιση του δικού της ρόλου σαν « τροχονόμος » του επαγγέλματος. Ζητά να γίνει αυτή, που θα πιστοποιεί τις επαγγελματικές ισοτιμίες στα τεχνικά επαγγέλματα, αντί για άλλους ανταγωνιστές (ΕΕΤΕΜ). Αξίζει να σημειωθεί ότι το ΠΔ που προωθεί το Υπουργείο Παιδείας για τα ΤΕΙ, με τα οποία εξισώνονται τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων ΤΕΙ με αυτά των διπλωματούχων μηχανικών, προβλέπεται η διαδικασία πιστοποίησης από αρμόδιο επαγγελματικό φορέα, ως αναγκαία προϋπόθεση για να λαμβάνουν οι απόφοιτοι αυτοί τα επαγγελματικά τους δικαιώματα.

**Δεν διαφωνούν δηλαδή στην ουσία της πιστοποίησης, αλλά με τη στάση τους συναινούν στην πλήρη αποσύνδεση της πρόσβασης στο επάγγελμα από την κτήση του ακαδημαϊκού τίτλου και στην υπαγωγή αυτού στην έγκριση της αγοράς, όπως επιτάσσει η ΕΕ.**

**Το ακαδημαϊκό δίπλωμα υποβαθμίζεται σε ένα απλό εισιτήριο για τις εξετάσεις.**

Ο διπλ. μηχανικός που δεν θα περάσει τις εξετάσεις, το μόνο που θα μπορεί να κάνει είναι να δουλέψει σαν μισθωτός, χωρίς να καλύπτεται από τη συλλογική σύμβαση του μηχανικού, τον κώδικα αμοιβών, ή την όποια άλλη ρήτρα κατοχύρωσης επαγγελματικών και εργασιακών δικαιωμάτων. Άμεσο αποτέλεσμα, η μείωση των αμοιβών, με κερδισμένους φυσικά τους κεφαλαιοκράτες.

Αλλά μήπως αγωνίστηκε η ηγεσία του ΤΕΕ και εδώ η δική μας ΔΕ και η Αντιπροσωπεία για Ενιαία Ανωτάτη Εκπαίδευση, χωρίς διακρίσεις ΑΕΙ – ΤΕΙ, χωρίς επαγγελματικές εξετάσεις, με μόνο προσόν για την άσκηση του επαγγέλματος, το ακαδημαϊκό δίπλωμα του μηχανικού, 5ετούς τουλάχιστον διάρκειας? Ουδέποτε.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η Αντιπροσωπεία του Κεντρικού ΤΕΕ στις 5 – 6 Ιούλη του 2008, ψήφισε απόφαση με την οποία έδινε στη ΔΕ το «πράσινο φως», να φέρει πρόταση γι' αλλαγή του τρόπου εξετάσεων για την απόκτηση της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος, με ύλη καθαρά επαγγελματική.

Οι εκπρόσωποι της Ενότητας και της Συμπαρατάξης, οι μισοί ψήφισαν μια πρόταση ενάντια στην πρόταση της ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ και οι άλλοι μισοί, μεταξύ δε αυτών και ο πρόεδρος, ψήφισαν υποκριτικά και τις δύο! Ψήφισαν δηλαδή ΚΑΙ την πρόταση που προέβλεπε τις εξετάσεις ΚΑΙ την πρόταση της ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ - που μεταξύ άλλων – έθετε το ζήτημα της κατάργησης κάθε μορφής επαγγελματικών εξετάσεων και την πλήρη και αποκλειστική επανασύνδεση της άδειας επαγγέλματος με την κτήση του διπλώματος του μηχανικού.

Στη συνεδρίαση της 29<sup>ης</sup> Ιουλίου 2008, η ΔΕ της Αντιπροσωπείας του Κεντρικού ΤΕΕ, αποφάσισε την εγγραφή στο ΤΕΕ πέντε ( 5 ) αποφοίτων της αλλοδαπής, που δεν έχουν δίπλωμα ισότιμο και αντίστοιχο με αυτά των Ελληνικών πολυτεχνείων, καλυπτόμενη πίσω από το πρόσχημα της «υποταγής στη νομιμότητα».

Εκτός από αυτά, η ΔΕ της Αντιπροσωπείας του Κεντρικού ΤΕΕ, με την απόφαση της 30<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου του 2008 (Α37/Σ33/2008), για την « αναγνώριση επαγγελματικών προνομίων που απορρέουν από την ισοδυναμία διπλώματος μηχανικού με το master που απονέμεται μετά από 5 χρόνια φοίτησης», αποφασίζει:

Α. Εκτιμά ότι οι διπλωματούχοι μηχανικοί μέλη του, οι οποίοι είναι απόφοιτοι του ΕΜΠ, ή ισοτίμων σχολών στην Ελλάδα και το εξωτερικό, με διάρκεια σπουδών πέντε συνεχόμενων ετών, δεν μπορεί να απολαύουν λιγότερων επαγγελματικών δικαιωμάτων και ευχερειών, από τους κατόχους μεταπτυχιακού τίτλου ιδρυμάτων του εξωτερικού, στα οποία η

διάρκεια των σπουδών είναι 3 + 1 έτη, εκ μόνου του λόγου ότι στο εξωτερικό το ονομάζουν master.

B. Αναγνωρίζει ότι το δίπλωμα των μηχανικών μελών του, με 5 έτη συνεχόμενες σπουδές είναι επαγγελματικά τουλάχιστον ισοδύναμο προς τους προαναφερθέντες μεταπτυχιακούς τίτλους. κλπ .

Δέχεται δηλαδή η ηγεσία του ΤΕΕ σαν βάση σύγκρισης τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων 4ετών σπουδών και «διεκδικεί» την εξίσωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των 5ετούς φοίτησης Ελλήνων μηχανικών με αυτά ( παράγραφος 2 ).

Αντί δηλαδή να ζητήσουν την ενσωμάτωση στο βασικό μισθό των Ελλήνων μηχανικών του επιδόματος μεταπτυχιακών σπουδών και την αύξησή του, έτσι ώστε να είναι μεγαλύτερο από αυτό που παίρνουν οι πτυχιούχοι 4ετών κύκλων σπουδών, είτε αυτοί είναι συνεχείς, είτε 3 + 1, ζητάνε « κανείς Έλληνας μηχανικός 5ετούς φοίτησης χειρότερα από έναν με 3 + 1 χρόνια» !

Θα μπορούσαν να καλέσουν τα ελληνικά πολυτεχνεία, σε αντίθεση με τους Έλληνες μηχανικούς 5ετούς φοίτησης, να μη δέχονται για διδακτορικό τους αποφοίτους 4ετούς κύκλου σπουδών, αν οι τελευταίοι δεν πάρουν πρώτα πλήρη ακαδημαϊκή αντιστοιχία.

Μετά από αυτά ο πρόεδρος του ΤΕΕ διαμαρτύρεται ότι η ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ διαστρεβλώνει τις θέσεις του ! Ο δε συνάδελφος Θ. Κουτσούγερας ζητάει συνεργασία για να ζητήσουμε από το Κεντρικό ΤΕΕ πιο στενή και μόνιμη συνεργασία και πιο αναλυτική και έγκαιρη ενημέρωση για ζητήματα όπως:

- της « αντιποίησης του τίτλου »
- τις προσφυγές των αποφοίτων ΤΕΙ για τις αμοιβές των ιδιωτικών έργων στα Ευρωπαϊκά δικαστήρια.
- το ασφαλιστικό και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε μετά την κατάργηση του ΤΣΜΕ-ΔΕ.

3. Ασχολείται όμως ο συνάδελφος και με τη Μόνιμη Επιτροπή Περιβάλλοντος η οποία κατά τη γνώμη του δεν έχει εκδώσει θέσεις για τ' απορρίμματα, ενώ η Αντιπροσωπεία έχει εκδώσει ψήφισμα, από τον 12<sup>ο</sup> του 2008.

Κατ' αρχήν η Αντιπροσωπεία δεν έχει εκδώσει κανένα ψήφισμα, αλλά έχει μόνο εκφράσει την άποψη ότι δεν συμφωνεί με την δεματοποίηση, έτσι όπως προωθείται από την Περιφέρεια Πελ/σου.

Επί της ουσίας, η Ομάδα εργασίας δεν λειτουργούσε με ευθύνη της ΔΕ για δύο ολόκληρα χρόνια και μπήκε σε κίνηση μόνο αφού κλήθηκε σε σύσκεψη που συγκάλεσε ο Περιφερειάρχης τη ΔΕ του τμήματος. Εκεί ο Περιφερειάρχης ζήτησε ουσιαστικά την έγκριση της ΔΕ για τους δεματοποιητές και τις ενέργειές του. Μάλιστα η πρόεδρος του τμήματος έτρεξε να εκδώσει ανακοίνωση, στην οποία φαινόταν ότι η ΔΕ επικροτούσε της ενέργειες της Περιφέρειας. Κανένα από τα μέλη της ΔΕ που ήταν παρόντα στην σύσκεψη με τον Περιφερειάρχη δεν εναντιώθηκε στα όσα πρότεινε, το αντίθετο μάλιστα.

Την ομάδα εργασίας για το περιβάλλον ήθελαν να την χρησιμοποιήσουν για να υιοθετήσει τις απόψεις της Περιφέρειας.

Χάρη στη δική μας παρέμβαση κάτι τέτοιο δεν έγινε δυνατό και σήμερα έχουμε θέσεις που θα μπουν στην κρίση των μηχανικών και των συμπολιτών μας γενικότερα.

Απουσιάζει όμως από το κείμενο της ομάδας εργασίας η εκτίμηση για το ποιός τελικά ευθύνεται για την επί τόσα χρόνια μη επίλυση του προβλήματος. Αυτό δεν γίνεται τυχαία, αλλά γιατί τα κόμματα του ευρωμονόδρομου και οι παρατάξεις τους, δεν θέλουν να υπάρχουν τέτοιες εκτιμήσεις σε τεχνικά κείμενα, όπως διατείνονται.

Σε ποιά λοιπόν σημεία καλούμαστε να συνεργαστούμε με την Αγωνιστική Συνεργασία Μηχανικών, αφού άλλα υποστηρίζουν εδώ και άλλα πράττουν στην ηγεσία του ΤΕΕ? Ποιά είναι η αξιοπιστία τους όταν μιλούν για την επικείμενη καταστροφή των μικρομεσαίων εργολάβων μηχανικών και μελετητών, όταν η ηγεσία τους δεν κινητοποίησε τους συναδέλφους ενάντια στα πρόσφατα νομοσχέδια ?

Η ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ συνάδελφοι χαράζει τις θέσεις της με βάση τα συμφέροντα της πλειοψηφίας των συναδέλφων μηχανικών, αλλά και με γνώμονα τα γενικότερα λαϊκά συμφέροντα.

Η χρονιά που διανύουμε είναι εκλογική, ήδη καθορίστηκε και η ημερομηνία των εκλογών. Οι σειρήνες της συναίνεσης, του ευρωμονόδρομου, μας καλούν να μοιράσουμε την κρίση με τις αλλαγές προς το χειρότερο των σχέσεων εργασίας.

Το σύνολο των εργαζομένων στην Ελλάδα δέχεται γενικευμένη επίθεση, χωρίς ημερομηνία λήξης. Ενιαία θα πρέπει να είναι και η δική μας απάντηση και αυτό προϋποθέτει τη δική μας συμπόρευση με τον ταξικό πόλο του εργατικού κινήματος το ΠΑΜΕ. Η συμπόρευση αυτή δεν εξαντλείται μόνο στη διεκδίκηση εργασιακών και επαγγελματικών δικαιωμάτων.

Η σημερινή κατάσταση μπορεί ν' αλλάξει στο βαθμό που θα αυξηθεί η συμμετοχή των εργαζομένων στα σωματεία τους, σε συνδυασμό με την ενίσχυση των ταξικών δυνάμεων σε αυτά. Από την πλευρά μας θα προσπαθήσουμε, τα καυτά προβλήματα του κλάδου να τα φέρουμε στην επιφάνεια και να δώσουμε λύσεις.

Για την παράταξη

Παπαδόπουλος Θεόδωρος

Μάρτιος 2009